

# בדידה תרגומי בו

תזכורות:

$$\sum_{i=0}^n q^i = \frac{1-q^{n+1}}{1-q}$$

① סכום של טור הנדסם סופי:

$$(|q| < 1) \quad \sum_{i=0}^{\infty} q^i = \frac{1}{1-q}$$

② סכום של טור הנדסם אין סופי:

$$\binom{x}{0} = 1 \quad \binom{x}{k} = \frac{x(x-1)\dots(x-k+1)}{k!}$$

③ כל  $x$  ממשי ו- $k$  טבעי, כליי את מתקופת הבינום:

$$\forall a, b, \alpha \in \mathbb{R}, \left| \frac{b}{a} \right| < 1 \Rightarrow (a+b)^\alpha = \sum_{k=0}^{\infty} \binom{\alpha}{k} a^{\alpha-k} b^k$$

④ מתקיים:

$$(1-x)^{-k} = \sum_{n=0}^{\infty} \binom{-k}{n} (-1)^n x^n \quad \text{דברט}$$

$$\binom{-k}{n} = (-1)^n \binom{n+k-1}{n} = S(n, k)$$

③ זהות חשוקה:

## פונקציות יוצרות

בהנתן סדרת מספרים  $a_n$ , הפונ' היוצרת המתוארת זהה היא הפונקציה

$$f = \lambda x \cdot \sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n$$

(1) עבור הסדרה  $\langle \binom{k}{0}, \binom{k}{1}, \dots, \binom{k}{n}, \dots \rangle$  הפונ' היוצרת היא:

$$f = \lambda x \cdot \sum_{n=0}^{\infty} \binom{k}{n} x^n = (1+x)^k$$

(2) עבור הסדרה  $\langle 1, 1, 1, \dots \rangle$  הפונ' היוצרת היא:

$$f = \lambda x \cdot \sum_{n=0}^{\infty} x^n = \frac{\lambda x}{1-x}$$

(3) עבור הסדרה  $a^n$ , הפונ' היוצרת היא:

$$f = \lambda x \cdot \sum_{n=0}^{\infty} a^n x^n = \lambda x \cdot \sum_{n=0}^{\infty} (ax)^n = \lambda x \cdot \frac{1}{1-ax}$$

$$\forall n \in \mathbb{N}, a_n = \frac{f^{(n)}(0)}{n!}$$

כיוון ההפוך, אם  $f$  פונ' יוצרת מסדרה  $a_n$ , אז מתק"פ:

תרגיל 1:

① הוכיחו: אם  $f$  יוצרת את  $a_n$  אז  $\lambda x \cdot f'(\lambda x)$  יוצרת את  $n \cdot a_n$

② מצאו פונ' יוצרת לסדרה  $n \cdot 7^n$

פתרון:

$$\lambda x \cdot x f'(\lambda x) = \lambda x \cdot x \left( \sum_{n=0}^{\infty} n a_n x^{n-1} \right)' = \lambda x \cdot x \left( \sum_{n=1}^{\infty} n a_n x^{n-1} \right) = \lambda x \cdot \sum_{n=0}^{\infty} n a_n x^n$$

⚡ לכן הצדקה זו הפונ' שיוצרת את הסדרה  $n \cdot a_n$  (כברת!)

ב) בדומה לבידול, הפונ' היוצרת של  $7^n$  היא  $g = \lambda x \cdot \frac{1}{1-7x}$

כעת נשתמש בבידול ונקבל כי הפונ' היוצרת היא:  $f = \lambda x \cdot g'(\lambda x) = \lambda x \cdot x \cdot \frac{7}{(1-7x)^2} = \lambda x \cdot \frac{7x}{(1-7x)^2}$

תרגיל 2

$$\frac{1-5x}{2x^2-7x+3} = \lambda x$$

מהי הצורה המטריאלית של פונקציית הזכרון

פתרון:

$$2x^2-7x+3 = (2x-1)(x-3) = 2(x-\frac{1}{2})(x-3)$$

$$\frac{1}{2} - \frac{5}{2}x = A(x-\frac{1}{2}) + B(x-3)$$

$$\frac{\frac{1}{2} - \frac{5}{2}x}{(x-\frac{1}{2})(x-3)} = \frac{A}{x-\frac{1}{2}} + \frac{B}{x-3}$$

נסו לכתוב:

$$1-5x = 5A$$

$$\frac{1}{2} - \frac{5}{2} \cdot 3 = 2\frac{1}{2}A \cdot 2$$

$$B = \frac{3}{10}$$

$$\Rightarrow f = \lambda x = \frac{3}{10(x-\frac{1}{2})} - \frac{14}{5(x-3)} = \lambda x \cdot \frac{14}{5} \frac{1}{3(x-\frac{1}{3})} - \frac{3}{10} \frac{1}{\frac{1}{2}(1-2x)}$$

$$= \lambda x \cdot \frac{14}{15} \sum_{n=0}^{\infty} (\frac{1}{3})^n x^n - \frac{3}{5} \sum_{n=0}^{\infty} 2^n x^n = \sum_{n=0}^{\infty} (\frac{14}{15} 3^{-n} - \frac{3}{5} 2^n) x^n$$

$$a_n = \lambda n \cdot \frac{14}{15} 3^{-n} - \frac{3}{5} 2^n$$

← עם הצורה, נוצרת הצורה:

בדוגמאות:

1) מטריאלית הפונקציות שהצגתם 2 מטריאלית 1-2 ו-3 כאשר סכומן 5

$$\lambda x \cdot (x^1+x^2+x^3)(x^1+x^2+x^3) = \lambda x \cdot x^2+2x^3+3x^4+2x^5+x^6$$

2) מטריאלית הפונקציות הסימטריות המשטוחה  $x_1+x_2+x_3=4$  ש-  $x_1, x_2, x_3$  הם מספרים טבעיים

$$\lambda x \cdot (\sum_{i=0}^{\infty} x^i) (1+x^2+x^3) (\sum_{i=0}^{\infty} x^i)$$

$$\sum_{i=0}^{\infty} x^i - \sum_{i=0}^{\infty} (x^i)^2 = \frac{1}{1-x} - \frac{1}{1-x^2}$$

תרגיל 3

טענה: הפונקציה  $\lambda x \cdot \frac{1}{(1-x)^n}$  יוצרת את הצורה  $S(n, k)$  כאשר

טענה: אם  $f$  יוצרת את הצורה  $\lambda x \cdot \frac{f(x)}{1-x}$  יוצרת את  $\sum_{k=0}^n a_k$

1) מהצורה  $S$  קוביות מוצא את מטריאלית הפונקציות נקרא סכום  $S$  17

2) מהצורה  $S$  קוביות, מצא את מטריאלית הפונקציות נקרא  $a_k$  לכל היותר 17

פתרון:

$$f = \lambda x \cdot (x+x^2+x^3+x^4+x^5+x^6)^5 =$$

$$= \lambda x \cdot (x(x^1+x^2+x^3+x^4+x^5))^5 = \lambda x \cdot x^5 (\sum_{i=0}^5 x^i)^5 = \lambda x \cdot x^5 \cdot (\frac{1-x^6}{1-x})^5$$

$$\tilde{f} = \lambda x \cdot (\frac{1-x^6}{1-x})^5$$

$$= \lambda x \cdot \frac{1}{(1-x)^5} \cdot (1-x^6)^5$$

נשתמש בפיתוח של הבינום ושל הבינום (השינוי וההבדל)  $(\sum_{k=0}^5 \binom{5}{k} (-x)^k)$

$$= \lambda x \cdot ((\binom{4}{0}) + (\binom{5}{1})x + (\binom{6}{2})x^2 + \dots) (1 - (\binom{5}{1})x^6 + (\binom{5}{2})x^{12} - (\binom{5}{3})x^{18} + \dots) \Rightarrow (\binom{5}{2})\binom{4}{0} + (\binom{5}{1})\binom{4}{6} + (\binom{6}{12}) : x^{12}$$

תלמיד בדידה 12

המשך פתרון תרגיל 3:

② מהבסיס הקודם וההסטה נפתור ע"י מצאת המרחב של  $x^2$  בסני הקטורה:

$$g = \lambda x \cdot \frac{f(x)}{1-x} = \lambda x \cdot \frac{1}{1-x} \cdot \frac{(1-x^6)^5}{(1-x)^5} = \lambda x \cdot \frac{(1-x^6)^5}{(1-x)^6}$$

$$\underline{\binom{5}{0}\binom{5}{2} - \binom{11}{6}\binom{5}{1} + \binom{17}{12}}$$

← תשובה כופית: המרחב המקודם הוא:

תרגיל 4:

הכי חורי של החזקות של  $n$  למחוקים שאינם מתחלקים ב-3 שווה לנס

החזקות של  $n$  בהן אין מחוקר אינו מופיע פלמייס.  
יותר מ

פתרון חזק:

נמנו ה- $f$  את הפונ' הוצרת של  $n$  החזקות למחוקים שאינם מתחלקים ב-3:

$$f = \lambda x \cdot \left( \sum_{i=0}^{\infty} x^i \right) \left( \sum_{i=0}^{\infty} x^{2i} \right) \left( \sum_{i=0}^{\infty} x^{4i} \right) \left( \sum_{i=0}^{\infty} x^{5i} \right) \dots$$

בחינת 1      בחינת 2

נמנו ה- $g$  את הפונ' הוצרת של  $n$  החזקות שבהן אין מחוקר או מופיע פלמייס:

$$g = \lambda x \cdot \left( \sum_{i=0}^{\infty} x^i \right) \left( \sum_{i=0}^{\infty} x^{2i} \right) \left( \sum_{i=0}^{\infty} x^{3i} \right) \dots$$

$$\frac{1}{1-x} \cdot \frac{1}{(1-x)^2} \cdot \frac{1}{(1-x^3)} \cdot \frac{1}{(1-x^4)} \cdot \frac{1}{(1-x^5)} \dots = \frac{1-x^3}{1-x} \cdot \frac{1-x^3}{1-x^2} \cdot \frac{1-x^3}{1-x^3} \dots$$

↓  
צמצום מצמצמים והפונ' יוצרת שווה

$$e^x = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{x^n}{n!}$$

טענה:  $x \in \mathbb{R}$

$$\left[ M \cdot \frac{1}{n!} \right]$$

← לטענה: הפונ'  $f = \lambda x \cdot e^x$  יוצרת את הסדרה

$$\sinh = \lambda x \cdot \frac{e^x - e^{-x}}{2} = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{x^{2n+1}}{(2n+1)!}$$

הצבה: הפונ' הטרנסו זה הפרקובית :

$$\cosh = \lambda x \cdot \frac{e^x + e^{-x}}{2} = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{x^{2n}}{(2n)!}$$

תרגיל 5:

כמה מחזקות באורך  $n$  של תווים מתוך  $\{1, 2, 3, 4, 5\}$  התווים 1 ו-2 מופיעים  $n$

נזי של פעמים 2

פתרון: "שקול" למי הוצרת שבהן ניתן לחזק  $n$  בוצרים ל-5 תווים ק שם-2 הנכנס  
הוסיפים יש מי נזי של בוצרים. לצדדואו ל- $(1, 2, 3, 3, 3)$  יהי

$$\lambda x \cdot 100! \left( \frac{1}{0!} + \frac{x^2}{2!} + \frac{x^4}{4!} + \dots \right) \left( \frac{1}{0!} + \frac{x}{1!} + \frac{x^2}{2!} + \frac{x^3}{3!} + \dots \right) = \lambda x \cdot 100! \left( \frac{e^x + e^{-x}}{2} \right)^2 (e^x)^3 = \lambda x \cdot \frac{e^{3x} + 2e^{3x} + e^x}{2}$$

$$= \lambda x \cdot \frac{100!}{4} \left( \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(5x)^n}{n!} + 2 \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(3x)^n}{n!} + \sum_{n=0}^{\infty} \frac{x^n}{n!} \right) =$$

← המשך הפתרון:

$$= \lambda x \cdot \frac{100!}{4} \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(5^n + 2 \cdot 3^n + 1)x^n}{n!}$$

■  $\frac{1}{4} (5^{100} + 2 \cdot 3^{100} + 1)$  (עבור  $n=100$ )

פתרון 4:

המשוואה היא  $x^2 - 2x + 1 = 0$  (המשוואה היא  $x^2 - 2x + 1 = 0$ )

פתרון 5:

המשוואה היא  $x^2 - 2x + 1 = 0$  (המשוואה היא  $x^2 - 2x + 1 = 0$ )

$$(x^2 - 2x + 1)(x^2 - 2x + 1) = 0$$

המשוואה היא  $x^2 - 2x + 1 = 0$  (המשוואה היא  $x^2 - 2x + 1 = 0$ )

$$(x^2 - 2x + 1)(x^2 - 2x + 1) = 0$$

פתרון 6:

$$\sum_{n=0}^{\infty} x^n = \frac{1}{1-x}$$

→ נוסחה פשוטה  $\sum_{n=0}^{\infty} x^n = \frac{1}{1-x}$  (המשוואה היא  $x^2 - 2x + 1 = 0$ )

$$\frac{1}{1-x}$$

פתרון 7:

$$\sum_{n=0}^{\infty} x^n = \frac{1}{1-x}$$

פתרון 8:

המשוואה היא  $x^2 - 2x + 1 = 0$  (המשוואה היא  $x^2 - 2x + 1 = 0$ )

פתרון 9:

המשוואה היא  $x^2 - 2x + 1 = 0$  (המשוואה היא  $x^2 - 2x + 1 = 0$ )

המשוואה היא  $x^2 - 2x + 1 = 0$  (המשוואה היא  $x^2 - 2x + 1 = 0$ )

$$\sum_{n=0}^{\infty} x^n = \frac{1}{1-x}$$